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     1.1.1 ಈ ಕೆಳಗಿನ ಯಾವ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಸಂಖಾಯ್ಪಟಿಟ್ಯು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಏಕೆ? 

(i) ಒಂದು ಟಾಯ್ಕಿಸ್ಯ ಬಾಡಿಗೆ ūದಲ 

ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ. 15 ಆಗಿದುದ್ ನಂತರದ 

ಪರ್ತಿ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.8 ರಂತೆ ಇರುತತ್ದೆ. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  15, (15+8), (15+8+8) .. .. ⇒   15, 23, 31.. ..   

ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ (d)=8. ∴ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ 

(ii) ಒಂದು ನಿವಾರ್ತಗೊĺಸುವ ವಾಯು ರೇಚಕ 

ಯಂತರ್ವು ಪರ್ತಿ ಸಲ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ರುವ ಅನಿಲದ

4
1

 ರಷುಟ್ ಅನಿಲವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದರೆ  ಉĺಯುವ 

ಅನಿಲದ ಪರ್ಮಾಣಗಳು.  

ಪರ್ತಿ ಸಲ ರೇಚಕ ಗಾĺ ತೆಗೆದಾಗ
4
1

 ರಷುಟ್ ಅನಿಲವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದರೆ  ಉĺಯುವ ಗಾĺಯ 

ಪರ್ಮಾಣ ūದಲು ಇದುದ್ದರ 
4
3

 ರಷುಟ್. ಅಂದರೆ  V ಎನುನ್ವುದು ಗಾĺಯ ಘನಫಲ ಆದರೆ  ūದಲ 

ಸಲ ರೇಚಕ ಗಾĺ ತೆಗೆದಾಗ ಉĺಯುವ ಗಾĺ 
4
3 V. ಆನಂತರ ಅದರ

4
3

 ರಷುಟ್ .. .. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  V,
 4

3 V, (
4
3 V) *(

4
3 ). ..⇒   V,

 4
3 V,

 16
9 V.. .. .. 

d1=
4
3 V-V= -

4
1  V  ;   d2=

16
9 V-

4
3 V= -

16
3  V ;     d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್  

(iii) ಬಾĻಯನುನ್ ತೋಡುವಾಗ ūದಲ ಮೀಟರ್ ಗೆ 

ರೂ.150 ನಂತರದ ಪರ್ತಿ ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.50 

ರಂತೆ ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  150, (150+50), (150+50+50) .. .. ⇒   150, 200, 250 .. ..  

ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ (d)=150. ∴ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ 

(iv) ಆರಂಭಿಕ ಠೇವಣಿ ರೂ.10000 ಕೆಕ್ 8% 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯಂತೆ ಪರ್ತಿವಷರ್ ಆಗುವ ūತತ್. 

ಅಸಲು=P, ಬಡಿಡ್ಯ ದರ=R%  ಮತುತ್ ಅವಧಿ=N  ಆದರೆ   

ಅವಧಿಯ ಅಂತಯ್ದĹಲ್ ľಗುವ ūಬಲಗು =P(1+
100
R )N 

ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  ವಷರ್ದ ಅಂತಯ್ದĹಲ್ ľಗುವ ūಬಲಗು =P(1+
100

8 )N=10000*(1.08)N 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  10000*1.08, 10000*(1.08)2, 10000*(1.08)3 .. . . . 
⇒   10,800, 11664, 12597.12 .. .. 
d1=11664-10800=864  ; d2=12597.12-11664=933.12;  d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್ 
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      1.1.2 ūದಲನೆ ಪದ a, ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ d,  ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿರುವ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ ನಾಲುಕ್ ಪದಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

1.1.2. ದತತ್ ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d  ⇒  ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a, a+d, a+2d, a+3d  

(i) a = 10, d = 10 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  10, 10+10, 10+2*10, 10+3*10 .. ..   ⇒   10, 20, 30, 40 

(ii) a = –2, d= 0 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -2,-2+0, -2+2*0, -2+3*0 .. ..          ⇒   -2, -2, -2, -2   

d=0 ಆದಾಗ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳು a ಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

(iii) a = 4, d = –3 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  4, 4+(-3), 4+2*(-3), 4+3*(-3)     ⇒   4, -1, -2, -5 
(iv) a=-1, d=

2
1  ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -1, -1+

2
1 , -1+2*

2
1 , -1+3*

2
1   .. ..      ⇒  -1, -

2
1 , 0, 

2
1  

(v) a = -1.25, d = -0.25 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -1.25, -1.25+(-0.25), -1.25+2*(-0.25), -1.25+3*(-0.25).. ..  
⇒   -1.25, -1.50, -1.75, -2.00 

       

     1.1.3 ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗĺಗೆ ūದಲನೇ ಪದ ಮತುತ್ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

1.1.2.x ದತತ್ ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a, a+d, a+2d, a+3d .. . ; d=a2-a1 

(i) 3, 1, –1, -3 …… a=3      &            d= 1-3= -2 
(ii) –5, –1, 3, 7 …… a=-5     &            d= -1-(-5)=4 
(iii) 

3
1 ,

3
5 ,

3
9 ,

3
13  .. .. a=

3
1

      
&            d= 

3
5 -

3
1 =

3
4  

(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 
.…… 

a=0.6    &            d=1.7-0.6=1.1 
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1.1.4 ಇವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುವು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳಾಗಿವೆ? ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳಾಗಳಾಗಿದದ್Ĺಲ್ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅದರ ಮುಂದಿನ  ಮೂರು 

ಪದಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಶೆರ್ೕಢಿಗಳು ಸಮಾಂತರವೇ ಅಲಲ್ವೇ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಕನಿಷಠ್  d1 ಮತುತ್  d2 ಕಂಡುĿಡಿಯಲೇ ಬೇಕು. 
1.1.4. ದತತ್ ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a(=a1), a+d(=a2), a+2d(=a3),a+3d(=a4),  .. .     

d1=a2-a1 & d2=a3-a2

(i) 2, 4, 8, 16 …… d1=a2-a1= 4-2=2  & d2=a3-a2=8-4=4  ⇒   d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 

(ii) 2,
 2

5 , 3,
 2

7 …… d1=a2-a1= 
2
5 -2=

2
1   & d2=a3-a2=3-

2
5 =

2
1    ⇒    d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :
 2

7 +
2
1  =

2
8 =4  ,  4+ 

2
1 = 

2
9   &  

2
9 + 

2
1 = 5   

(iii) –1.2, –3.2, –5.2, –7.2 …… d1=a2-a1=-3.2-(-1.2)=-2  & d2=a3-a2=-5.2-(-3.2)=-2   ⇒   d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :-7.2+(-2)= -9.2 ,  -9.2+(-2)=-11.2  &  
-11.2+(-2)= -13.2 

(iv) –10, –6, –2, 2 …… d1=a2-a1=-6-(-10)=4  & d2=a3-a2=-2-(-6)= 4   ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 2+4 = 6 ,  6+4=10   &  10+4=14 
(v) 3, 3+ 2 ,3+2 2 , 3+3 2  d1=a2-a1= 3+ 2 -3= 2  & d2=a3-a2=3+2 2 -3+ 2 = 2   ⇒  d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 3+3 2 + 2  =3+4 2   ,  3+4 2 + 2 =3+5 2      

&  3+5 2 + 2 =3+6 2  
(vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222 

…… 
d1=a2-a1= 0.22-0.20=0.02  & d2=a3-a2=0.222-0.220=0.002   d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
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(vii) 0, –4, –8, –12 …… d1=a2-a1= -4-0=-4  & d2=a3-a2=-8-(-4)=-4 ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : -12+(-4)= -16, -16+(-4)=-20  & -20+(-4)=-24 
(viii) –

2
1 ,–

2
1 ,–

2
1 ,–

2
1 …… d1=a2-a1= -

2
1 -(–

2
1 )=0  & d2=a3-a2=-

2
1 -(–

2
1 )=0   ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : d=0 ಆದಾಗ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳು a ಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

a5=a6=a7=–
2
1  

(ix) 1, 3, 9, 27 ……  d1=a2-a1= 3-1=2  & d2=a3-a2=9-3=6  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(x) a, 2a, 3a, 4a …… d1=a2-a1=2a-a=a  & d2=a3-a2=3a-2a=a  ⇒   d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 4a+a=5a, 5a+a=6a  & 6a+a=7a 
(xi) a, a2, a3, a4 ……(a≠  0 & 

1) 
d1=a2-a1= a2-a  & d2=a3-a2=a3-a2  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(xii) 2 , 8 , 18 , 32  .. .. d1=a2-a1= 8 - 2 =2 2 - 2 = 2   & d2=a3-a2= 18 - 8 =3 2 -2 2 = 2   

⇒   d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :  

32 + 2 =4 2 + 2 =5 2 = 50 , 5 2 + 2 = 6 2 = 72   &  
6 2 + 2 =7 2 = 98  

(xiii) 3 , 6 , 9 , 12  .. .. d1=a2-a1= 6 - 3   &  d2=a3-a2= 9 - 6  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(xiv) 11,32,52,72.. .. d1=a2-a1= 32-11=8   & d2=a3-a2=52-32 =25-9=16  ⇒  d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
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(xv) 11,52, 72,  73.. .. d1=a2-a1=52-11=24 & d2=a3-a2=72-52 =49-25=24  ⇒  d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 73+24=97, 97+24=121 & 121+24=145 
 

 




